	
	

	microprocessor      – mikroprocesor

Jedinica centralnog procesora (CPU) na jednom čipu. Savremeni mikroprocesor može da sadrži preko milion tranzistora u paketu integrisanih kola čija je površina približno 1 kvadratni inč. Mikroprocesori su srce svih personalnih računara. Kada se mikroprocesoru dodaju memorija i napajanje prisutni su svi delovi, izuzev periferijskih uređaja, potrebni za računar. Današnje najpopularnije linije mikroprocesora su familija 680x0 firme Motorola, koja snabdeva liniju računara Apple Macintosh, i familija 80x86 firme Intel, koja je u osnovi svih IBM PC, PC kompatibilnih i PS/2 računara. Npr: Motorola 68000, 68020, 68030, 68040, Intel 80286, 80386DX,  8086, Pentium, Pentium Pro, DECchip 21064,  PowerPC,  SPARC, Z80.


	transistor      - tranzistor

Skraćenica za transfer resistor. Poluprovodnička komponenta kola, obično sa tri izvoda, u kojoj napon ili struja kontroliše protok neke druge struje. Tranzistor može da vrši mnoge funkcije, uključujući funkciju pojačavača, prekidača i oscilatora i predstavlja osnovnu komponentu u modernoj elektronici.   
quartz crystal      - kvarcni kristal, kristal kvarca

Precizno oblikovan i dimenzionisan komad kvarca koji se koristi zbog svojih piezoelektričnih osobina. Kada se na kvarcni kristal primeni napon, on osciluje na učestanosti određenoj njegovom veličinom i njegovim oblikom. Kristali kvarca se obično kortiste za kontrolu učestanosti oscilatornih kolu kao što su interni satovi mikroračunara. 


	CPU (central processing unit)  - jedinica centralnog procesora

Računska i upravljačka jedinica računara. Jedinica centralnog procesora je uređaj koji prevodi i izvršava instrukcije. Veliki centralni računari i prvi mini računari sadržali su kartice sa integrisanim kolima, koje su činile jedinicu centralnog procesora. Jedinice centralnog procesora na jednom čipu, poznate kao mikroprocesori, omogućile su pojavu personalnih računara i radnih stanica. Primeri jedinica centralnog procesora na jednom čipu su Motorola 68000, 68020 i 68030 i Intel 8080, 8086, 80286, 80386 i i486. Jedinica centralnog procesora ili, u slučaju mikroračunara, mikroprocesor, u stanju je da pribavlja, dekodira i izvršava instrukcije i da prenosi informacije na druge resurse i sa njih preko glavne putanje za prenos podataka - sabirnice. Po definiciji, jedinica centralnog procesora je čip koji funkcioniše kao "mozak" računara. Međutim, u nekim slučajevima, ovaj termin obuhvata procesor i memoriju računara, pa čak i šire, glavnu konzolu računara (za razliku od periferijske opreme). 


	circuit      - kolo

1. Putanja kojom se prenosi električna struja. 2. Kombinacija elekričnih komponenti koje su međusobno povezane radi obavljanja određenog zadatka. Računar se na jednom nivou sastoji od samo jednog kola; na drugom se sastoji od stotina međusobno povezanih kola.

coprocessor      - koprocesor

Procesor, različit od glavnog procesora, koji obavlja dodatne funkcije ili pomaže glavnom mikroprocesoru. Najčešći tip koprocesora je procesor pokretnog zareza, poznat i kao numerički ili matematički koprocesor, projektovan za brže i bolje obavljanje numeričkih izračunavanja nego što može mikroprocesor opšte namene koji se koriste u personalnim računarima.


	wafer  - poluprovodnička pločica, podloga za izradu čipova

Tanak pljosnat komad poluprovodničkog kristala koji se koristi u proizvodnji integrisanih kola. Da bi se napravile komponente kola na površini poluprovodničke pločice koriste se različite tehnike graviranja, lakiranja i raspoređivanja u slojeve. Obično se na jednoj poluprovodničkoj pločici formira veliki broj jednakih kola, a zatim se poluprovodnička pločica seče na delove. Na svako integrisano kolo montiraju se izvodi i kola se pakuju u nosače. 
chip set      - skup čipova

Skup čipova projektovan tako da funkcioniše kao celina u izvršavanju nekog uobičajenog zadatka. Termin se najčešće odnosi na skup integrisanih kola, kao što je programski kontroler signala prekida koji podržavaju CPU, zajedno sa samim CPU-om. Često se skup čipova smešta na jedan čip. integrated circuit      - integrisano kolo

Elektronski sklop koji se sastoji od određenog broja povezanih komponenata kola, kao što su tranzistori i otpornici, proizvedeno na jednom čipu od silicijuma ili drugog poluprovodničkog materijala. Integrisana kola se kategorišu prema broju elemenata koje sadrže. Skraćenica: IC. Takođe: chip. 

N-type semiconductor      - poluprovodnik N-tipa

Poluprovodnički materijal u kome električna provodnost potiče od kretanja elektrona, za razliku od poluprovodnika P-tipa gde provodnost potiče od kretanja šupljina, tj. "upražnjenih" mesta elektrona. Poluprovodnici N-tipa dobijaju se dodavanjem primesa sa viškom elektrona tokom procesa proizvodnje. Uporediti: P-type semiconductor.


	adresa

Lokacija u (unutrašnjoj) memoriji na kojoj se smeštaju podaci ili instrukcije (programa)

adresni registar

Visokobrzinsko memorijsko kolo koje sadrži memorijsku adresu za prenos informacija.

akumulator

Registar procesora koji se koristi za logiku ili aritmetiku, obično za privremeno čuvanje rezultata  izračunavnja (prebrojavanje elemenata ili akumuliranje zbira)

ALU (arithmetic logic unit) - aritmetička logička jedinica

Komponenta mikroprocesora koja se koristi za aritmetičke funkcije, funkcije poređenja i logičke funkcije. 

dopant      - primesa

Nečistoća koja se u malim količinama dodaje poluprovodničkom materijalu u toku proizvodnje dioda, tranzistora i integrisanih kola. Otpornost poluprovodnika je između otpornosti provodnika i otpornosti izolatora (odatle njegovo ime). Primese se dodaju poluprovodniku radi povećanja njegove provodnosti. Tip i količina primese određuju da li će poluprovodnik biti N-tipa (gde struja nastaje usled prisustva slobodnih elektrona) ili P-tipa (gde struja nastaje usled upražnjenih mesta elektrona, poznatih kao "šupljine"). Uobičajene primese su arsen, antimon, bizmut i fosfor. Pogledati: N-type semiconductor, P-type semiconductor.

P-type semiconductor      - poluprovodnik P-tipa

Poluprovodnički materijal u kome su nosioci električne provodnosti šupljine ("upražnjena mesta" elektrona). Da li je poluprovodnik N-tipa ili P-tipa zavisi od vrste primese koja se dodaje tokom proizvodnje. Primesa sa manjkom elektrona daje poluprovodnik P-tipa. Uporediti: N-type semiconductor.



	memory cell      - memorijska ćelija

Elektronsko kolo koje memoriše jedan bit podataka. 

memory chip      - memorijski čip

Integrisano kolo namenjeno za memorijske uređaje. Memorijski uređaj može da bude zavisan od električne energije (izbrisiv, nestalan) ili nezavisan od električne energije (neizbrisiv, trajan) tako da permanentno čuva podatke, kao što su ROM, EPROM, EEPROM ili PROM. 
ROM      - ROM, memorija samo za čitanje

1. Skraćenica za Read-Only Memory (memorija samo za čitanje). Poluprovodničko kolo u koje su tokom procesa proizvodnje trajno instalirani kôd ili podaci. Upotreba ove tehnologije ekonomski je opravdana samo u slučaju proizvodnje velikog broja čipova; za eksperimentalne projekte i male količine čipova bolja je upotreba PROM-a ili EPROM-a. 2. Skraćenica za Read-Only Memory (memorija samo za čitanje). Bilo koje poluprovodničko kolo koje služi samo kao memorija koja sadrži instrukcije ili čitljive podatke, pri čemu oni ne mogu da se menjaju, bez obzira da li su smešteni u memoriju tokom procesa proizvodnje ili programiranjem, kao kod PROM-a i EPROM-a. Pogledati: EEPROM, EPROM, PROM.

flip-flop      - bistabilni multivibrator

Kolo koje naizmenično ulazi u dva moguća stanja kada primi impulsni signal na ulazu. Na primer, ako je izlaz bistabilnog multivibratora visok, a na ulazu je primljen impulsni signal, izlaz prelazi na niski nivo; drugi ulazni impuls vraća izlaz na visoki nivo itd. Takođe: bistable multivibrator.

memory bank      - memorijska grupa

Fizička lokacija na matičnoj ploči u koju se umeće memorijski modul. 


	RAM  (Random Access Memory)  Poluprovodnička memorija koju očitava i u koju upisuje jedinica centralnog procesora (CPU) ili drugi hardverski uređaji. Memorijskim lokacijama može da se pristupa bilo kojim redom. Termin RAM po pravilu se odnosi na izmenljivu (reprogramabilnu) memoriju u koju može da se upisuje i koja može da se očitava. Uporediti: core, EPROM, flash memory, PROM, ROM (def. 2).

RAM chip      - RAM čip, čip RAM-a, čip RAM memorije

Poluprovodnički memorijski uređaj. Čipovi RAM-a mogu da sadrže statičku ili dinamičku memoriju. Pogledati: dynamic RAM; RAM, static RAM.

static RAM      - statički RAM

Vrsta poluprovodničke memorije (RAM) zasnovana na logičkom kolu poznatom kao flip-flop, koja zadržava infromacije samo dok je uključen napon napajanja. Statički RAM-ovi se obično koriste u keš memorijama. Skraćenica: SRAM. Pogledati: cache. Uporediti: dynamic RAM.

dynamic RAM     - dinamički RAM

Poluprovodnička memorija sa direktnim pristupom (RAM). Dinamički RAM-ovi smeštaju informacije u integrisana kola sa kondenzatorima. S obzirom na to da kondenzatori tokom vremena gube svoje električno opterećenje, ploče dinamičkog RAM-a moraju da sadrže logiku koja stalno vrši osvežavanje (ponovno naelektrisavanje) čipova RAM-a. Dok se dinamički RAM osvežava, procesor ne može da ga čita. Ako procesor mora da čita RAM za vreme osvežavanja, dolazi do jednog ili više stanja čekanja. Uprkos tome što su sporiji, dinamički RAM-ovi se češće koriste od statičkih zato što je njihova elektronika prostija i što mogu da sadrže do četiri puta više podataka. Skraćenica: DRAM. Pogledati: RAM. Uporediti: static RAM.



	gate      - logičko kolo; gejt

1. Elektronski prekidač koji je osnovna komponenta digitalnog kola. Proizvodi električni izlazni signal koji predstavlja binarno 1 ili 0 i povezan je sa stanjem jednog ili više ulaznih signala operacijama Bulove logike, kao što su I, ILI ili NE. 2. Ulazna elektroda tranzistora sa efektom polja (FET). 3. Struktura podataka koju mikroprocesori 80386 i noviji koriste za kontrolu pristupa privilegovanim funkcijama, za menjanje segmenta podataka ili promenu zadataka.
FET      - tranzistor sa efektom polja

Skraćenica za Field-Effect Transistor (tranzistor sa efektom polja). Vrsta tranzistora kod kojeg je protok struje između izvora i odvoda modulisan električnim poljem gejta (upravljačka elektroda). FET-ovi se koriste kao pojačavači, oscilatori i prekidači i karakteriše ih izrazito velika ulazna impedansa (otpornost), što ih čini posebno pogodnim za pojačavanje veoma malih signala. Tipovi FET-a su spojni FET (na slici) i FET sa strukturom metal-oksid poluprovodnik (MOSFET). 

hardwired      - ožičen 1. Ugrađen u sistem korišćenjem hardvera kao što su logička kola, umesto da se ugradi softverski. 2. Fizički priključen na sistem ili na mrežu, na primer pomoću mrežne priključne ploče i kabla.


	logic chip      - logički čip

Integrisano kolo koje obrađuje informacije, za razliku od njihovog jednostavnog smeštanja. Logički čip sačinjen je od logičkih kola.

logic circuit      - logičko kolo

Elektronsko kolo koje obrađuje informacije izvršavanjem logičkih operacija nad njima. Logičko kolo daje izlaz na osnovu logičkih pravila koja se primenjuju na ulazne električne signale.
inverter      - invertor, pretvarač, inverzno kolo

1. Logičko kolo koje invertuje (zamenjuje) ulazni signal - na primer, zamenjuje visoki ulaz niskim izlazom.

 MOSFET      - MOSFET, tranzistor sa efektom polja i strukturom metal-oksid-poluprovodnik

Skraćenica za Metal-Oxide Semiconductor Field-Effect Transistor (tranzistor sa efektom polja i strukturom metal-oksid-poluprovodnik). Uobičajen tip tranzitora sa efektom polja kod kojeg sloj silicijum-dioksida izoluje metalni gejt od poluprovodničkog strujnog kanala. MOSFET-ovi imaju veoma veliku ulaznu impedansu i zbog toga gotovo ne zahtevaju pobudnu energiju. Imaju široku primenu u audio-tehnici uključujući i pojačavačka kola sa velikim pojačanjima. Kao i svi uređaji sa strukturom metal-oksid-poluprovodnik (MOS), MOSFET-ovi se lako oštećuju statičkim elektricitetom.  


	Analytical Engine      - analitička mašina

Mehanička računska mašina kao koncept koji je projektovao britanski matematičar Charles Babbage 1833. To je  preteča digitalnih računara opšte namene

digital computer      - digitalni računar

Računar čije se operacije zasnivaju na dva ili više posebnih stanja. Binarni digitalni računari se zasnivaju na dva stanja, logičko "uključeno" i logičko "isključeno", koja su predstavljena pomoću dva naponska nivoa čije se kombinacije koriste za predstavljanje svih tipova informacija - brojeva, slova, grafièkih simbola i programskih instrukcija. U takvom raèunaru, stanja razlièitih komponenata kola stalno se menjaju u cilju premeštanja informacija, rada sa njima i njihovog snimanja. analog - analogni

Odnosi se na signal koji ima osobinu kontinualne promene snage ili kvantiteta, kao što je napon ili zvuk. Uporediti: digital (def. 2).

analog computer      - analogni računar

Računar koji radi sa veličinama čije se vrednosti menjaju kontinualno, kao što je brzina ili temperatura.


	CMOS  - CMOS, komplementarni metal-oksidni poluprovodnik; CMOS memorija1. Skraćenica za Complementary Metal-Oxide Semiconductor (komplementarni metal-oksidni poluprovodnik). Poluprovodnička tehnologija kod koje su parovi MOS (metal-oksid semiconductor) tranzistora sa efektom polja (MOSFET), jedan P tipa, a drugi N tipa, integrisani na jednom silikonskom čipu. Obično se koriste za RAM i za prekidačke funkcije. Ovi uređaji imaju veoma veliku brzinu i izuzetno malu potrošnju eneregije. Međutim, lako ih oštećuje statički elektricitet. 2. CMOS memorija sa rezervnim baterijskim napajanjem koja služi za smeštaj vrednosti parametara potrebnih za podizanje personalnih IBM i kompatibilnih računara, kao što su vrsta diska i količina memorije, kao i vreme sata/kalendara.

CMOS setup      - program za podešavanje CMOS-a

Pomoćni program za konfigurisanje sistema, pristupačan u vreme podizanja, za podešavanje određenih sistemskih opcija, kao što su datum i vreme, vrsta instaliranih disk jedinica i konfiguracija portova.



	NMOS ili N-MOS - NMOS tranzistor, MOS tranzistor sa N kanalom

Skraćenica za N-channel Metal-Oxide Semiconductor (n-kanalni, sa strukturom metal-oksid-poluprovodnik). Poluprovodnička tehnologija u kojoj se provodni kanal u MOSFET tranzistorima stvara kretanjem elektrona, a ne šupljina ("upražnjenih" mesta elektrona koja nastaju kada se elektroni premeštaju iz jednog atoma u drugi). Pošto se elektroni kreću brže od šupljina, NMOS je brži od PMOS-a mada je njegova proizvodnja složenija i skuplja. Pogledati: MOS, MOSFET, N-type semiconductor. Uporediti: CMOS, PMOS.


	PMOS - MOS tranzistor sa P-kanalom

Skraćenica za P-channel Metal-Oxide Semiconductor (P-kanalni, sa strukturom metal-oksid-poluprovodnik). Poluprovodnička MOSFET tehnologija u kojoj se provodni kanal formira kretanjem šupljina ("upražnjenih mesta" elektrona, koja nastaju premeštanjem elektrona iz jednog atoma u drugi), a ne elektrona. Pošto se šupljine kreću sporije od elektrona, PMOS je sporiji od NMOS-a, ali je jeftiniji i lakši za proizvodnju. Pogledati: MOS, MOSFET, P-type semiconductor. Uporediti: CMOS, NMOS.



	NPN transistor      - NPN tranzistor

Vrsta tranzistora kod kojeg se baza od materijala P-tipa nalazi između emitera i kolektora od materijala N-tipa. Baza, emiter i kolektor su tri terminala kroz koje prolazi struja. U NPN tranzistoru elektroni predstavljaju glavne nosioce naelektrisanja i kreću se od emitera ka kolektoru.    

	PNP transistor      - PNP tranzistor

Tip bipolarnog tranzistora kod kojeg se baza od materijala N-tipa nalazi između emitera i kolektora od materijala P-tipa. Baza, emiter i kolektor su tri izvoda tranzistora kroz koje protiče struja. U PNP tranzistoru šupljine ("upražnjena mesta" elektrona) predstavljaju većinu nosilaca naelektrisanja i kreću se od emitera ka kolektoru.    

	pipelining      - instrukcijski tok

1. Metod uzimanja i dekodiranja instrukcija (prethodna obrada), gde je, u bilo kom datom trenutku, nekoliko programskih instrukcija u različitim fazama uzimanja i dekodiranja. U idealnom slučaju, instrukcijski tokovi ubrzavaju izvršavanje, jer mikroprocesor ne mora da čeka na instrukcije; kada završi izvršavanje jedne instrukcije, sledeća je spremna i čeka na izvršavanje.  2. Metod paralelne obrade gde se instrukcije predaju sa jedne jedinice za obradu na drugu, kao na montažnoj liniji, pri čemu je svaka jedinica specijalizovana za izvršavanje određene vrste operacija. 3. Upotreba procesnih tokova za prosleđivanje izlaza jednog zadatka na ulaz drugog, dok se ne izvrši željena sekvenca zadataka. 


	multiprocessing      - višeprocesna obrada

Način rada u kome dve ili više povezanih i približno jednakih procesorskih jedinica zajedno izvršavaju jedan proces ili više njih (programa ili skupova instrukcija). Svaka procesorska jedinica u višeprocesnoj obradi radi na različitom skupu instrukcija ili na različitim delovima istog procesa. Cilj je povećanje brzine ili mogućnosti izračunavanja, isto kao kod paralelne obrade i kod upotrebe specijalnih jedinica poznatih kao koprocesori. 

pipeline processing      - protočna obrada

Metod obrade na računaru koji omogućava brzu paralelnu obradu zadataka. To se postiže preklapanjem operacija korišćenjem procesnog toka, odnosno dela memorije koji prosleđuje informacije iz jednog procesa u drugi. 



	application      - aplikacija

Program projektovan da pomogne u izvršavanju specifičnog zadataka, kao što je obrada teksta, knjigovodstvo ili upravljanje zalihama.
controller      - kontroler

Uređaj koji drugom uređaju omogućava pristup računarskom podsistemu. Kontroler diska, na primer, kontroliše pristup jednoj disk jedinici ili većem broju disk jedinica, upravljajući fizičkim i logičkim pristupom jedinici ili jedinicama.

disk controller      - kontroler diska

Specijalni čip i prateća elektronika koja upravlja čitanjem sa diska i pisanjem na disk jedinicu računara i usmerava ih. Kontroler diska obavlja zadatke kao što su pozicioniranje glave za čitanje/pisanje, posredovanje između disk jedinice i mikroprocesora i upravljanje prenosom informacija u memoriju i iz memorije. Kontroleri diska se koriste sa disketnim jedinicama i diskovima i ugrađeni su u sistem ili se nalaze u sklopu kartice koja se utiče u slot za proširenje.


	input/output controller      - ulazni/izlazni kontroler

Elektronika za nadgledanje rada i obavljanje zadataka vezanih za prijem ulaznih i prenos izlaznih podataka na ulaznom ili izlaznom uređaju ili portu, koja procesoru omogućava stalno sredstvo komunikacije (ulazni/izlazni interfejs) sa uređajem i oslobađa procesorsko vreme za druge poslove. Na primer, dok disk čita ili zapisuje podatke kontroler disk jedinice izvršava velikom brzinom složene elektronske zadatke pozicioniranja glava za čitanje/pisanje, lociranje određenih memorijskih područja na rotirajućem disku, čitanja sa površine diska i pisanja na površinu diska, pa čak i otkrivanja grešaka. Većina kontrolera zahteva softver koji omogućava računaru da primi i obradi podatke koje kontroler stavlja na raspolaganje. 

keyboard controller      - kontroler tastature

Mikroprocesor instaliran u tastaturi čija je prvenstvena funkcija čekanje pritisaka na tastere i izveštavanje o pritiscima na tastere.



	ASCII      - ASCII, američki standardni kôd za razmenu informacija

Skraćenica za American Standard Code for Information Interchange (američki standardni kôd za razmenu informacija). Plan kodiranja koji koristi 7 ili 8 bitova za dodelu numeričkih vrednosti za najviše 256 znakova, uključujući slova, brojeve, znakove interpunkcije, kontrolne znakove i druge simbole. ASCII je razvijen 1968. radi standardizacije prenosa podataka između različitih hardverskih i softverskih sistema i ugrađen je u većinu mini računara i sve personalne računare. 

	case sensitivity      - osetljivost na upotrebu velikog i malog slova, razlikovanje velikih i malih slova

Pravljenje razlike između malih i velikih slova u programu ili programskom jeziku. Pogledati: case

Unicode      - Unikod

Standard 16-bitnog kodiranja znakova razvijen između 1988. i 1991. godine od strane konzorcijuma Unicode. Korišćenjem dva bajta za predstavljanje znakova Unikod omogućava predstavljanje gotovo svih pisanih svetskih jezika pomoću samo jednog skupa znakova. Za razliku od Unicodea, 8-bitni ASCII nije u stanju da rimskim alfabetom predstavi sve kombinacije slova i dijakritičkih znakova koje postoje. Do danas je dodeljeno oko 39 000 od 65 536 mogućih znakova. Za kineske ideograme upotrebljena je 21 000 znakova. Preostale kombinacije otvorene su za proširenja.



	assembler      - asembler (prevodilac)

Program koji prevodi programe na asemblerskom jeziku, koji su razumljivi za čoveka, u izvršni mašinski jezik. 

opcode. - operacioni kôd

Deo istrukcije na mašinskom ili asemblerskom jeziku koji specifikuje tip instrukcije i strukturu podataka sa kojima radi. 


	disassembler      - disasembler

Program koji pretvara mašinski kôd u izvorni kôd asemblerskog jezika. Većina programa za otklanjanje grešaka ima neku vrstu ugrađenog disasemblera koja dopušta programeru da posmatra izvršni program na čitljivom asemblerskom jeziku.



	assembly language      - asemblerski jezik

Programski jezik niskog nivoa koji koristi skraćenice ili mnemoničke kodove, u kome svaki iskaz odgovara jednoj mašinskoj instrukciji. Asemblerski jezik se prevodi na mašinski jezik pomoću asemblera i specifičan je za dati procesor. Prednosti korišćenja asemblerskog jezika su brže izvršavanje i direktna interakcija programera sa sistemskim hardverom. 

	decompiler      - dekompajler, dekompilator

Program koji pokušava da iz koda asemblerskog jezika ili mašinskog koda generiše izvorni kôd visokog nivoa. To može da bude težak zadatak, jer svaki kôd asemblerskog jezika nema odgovarajući izvorni kôd visokog nivoa. 



	machine code      - mašinski kôd

Krajnji rezultat kompajliranja asemblerskog jezika ili bilo kojeg jezika visokog nivoa, kao što su C ili Pascal: računar učitava i izvršava nizove jedinica i nula. Mašinski kôd je jedini jezik koji računari razumeju; svi ostali programski jezici predstavljaju načine strukturiranja ljudskog govora kojima se postiže da računari izvršavaju određene zadatke. 
high-level language      - jezik visokog nivoa

Računarski jezik koji obezbeđuje sloj odvajanja od mašinskog jezika. Iskazi na jeziku visokog nivoa obično koriste ključne reči slične engleskim i prevode se u više od jedne instrukcije na mašinskom jeziku. U praksi, jezik visokog nivoa je svaki računarski jezik iznad asemblerskog. 


	asynchronous device     - asinhroni uređaj

Uređaj čiji interni rad nije vremenski sinhronizovan ni sa jednim od ostalih delova sistema.

asynchronous transmission      - asinhroni prenos

Oblik prenosa podataka u modemskim komunikacijama u kome se podaci šalju s prekidima, znak po znak, umesto kao kod sinhronog protoka, gde su znakovi razdvojeni fiksnim vremenskim intervalima. Asinhroni prenos se oslanja na upotrebu start i stop bita, pored bitova koji predstavljaju znak (i opcionog bita za paritet), za razlikovanje pojedinačnih znakova. 



	ATM      - asinhroni režim prenosa, ATM

1. Skraćenica za Asynchronous Transfer Mode (asinhroni režim prenosa). Mrežna tehnologija za prenos podataka, govora i relejni prenos okvira u režimu realnog vremena. Podaci, uključujući i relejni prenos okvira, razdvajaju se na pakete koji sadrže po 53 bajta, koji se komutiraju između bilo koja dva čvora u sistemu, brzinama od 1,5 Mbps do 622 Mbps. ATM je definisan u širokopojasnom ISDN protokolu na nivoima koji odgovaraju novoima 1 i 2 ISO/OSI modela. Trenutno se koristi u lokalnim računarskim mrežama koje obuhvataju radne stanice i personalne računare, ali se očekuje da ga usvoje telefonske kompanije koje će pretplatnicima naplaćivati prenesene podatke umesto vreme provedeno na mreži. Pogledati: broadband, ISDN, ISO/OSI model.
	clock      - sistemski sat, generator takta; sat

1. Elektronsko kolo u računaru koje proizvodi stalnu povorku vremenskih impulsa - digitalnih signala koji sinhronizuju svaku operaciju. Sistemski signal takta je precizno podešen pomoću kristala kvarca, po pravilu, na određenu učestanost između 1 i 50 MHz. Učestanost generatora takta računara je jedna od primarnih odrednica njegove ukupne brzine obrade, a njena veličina uslovljena je ostalim komponentama računara. Takođe: system clock. 2. Kolo sa rezervnim baterijskim napajanjem koje vodi evidenciju o vremenu i datumu u raèunaru. Nije isto što i sistemski sat. Takođe: clock/calendar.



	ATA      - ATA, interfejs za naprednu tehnologiju

Skraćenica za Advanced Technology Attachment (interfejs za naprednu tehnologiju). Zvanično ime ANSI grupe X3T10 za standard za interfejse disk jedinica, obično poznat kao Integrated Drive Electronics (IDE). Takođe: AT Attachment.

SCSI      - interfejs malih računarskih sistema, SCSI

Skraćenica za Small Computer System Interface (interfejs malih računarskih sistema); standardni paralelni interfejs definisan od strane Komiteta X3T9.2 Američkog instituta za nacionalne standarde (ANSI). SCSI interfejs se koristi za povezivanje mikroračunara sa periferijskim SCSI uređajima, kao što su mnogi diskovi i štampači, te sa drugim računarima i lokalnim računarskim mrežama. Uporediti: ESDI, IDE.


	IDE      - IDE, elektronika integrisanih uređaja

1. Skraćenica za Integrated Device Electronics (elektronika integrisanih uređaja). Vrsta interfejsa disk jedinice kod kojeg se elektronika kontrolera nalazi na samoj jedinici, čime se izbegava potreba za zasebnom adapterskom karticom. IDE interfejs je kompatibilan sa kontrolerom koji je IBM koristio u računaru PC/AT, ali nudi neke prednosti, kao što je keširanje unapred. 2. Pogledati: integrated development environment.



	bare bones      - ogoljen, krajnje pojednostavljen

Čisto funkcionalan; ogoljen ili na drugi način oslobođen karakteristika. Krajnje pojednostavljene aplikacije obezbeđuju samo najosnovnije funkcije za izvršavanje datog zadatka. Isto tako, krajnje pojednostavljen računar ima minimalnu količinu hardvera ili se prodaje bez periferijskih uređaja, samo sa operativnim sistemom (bez drugog softvera).


	bug      - greška (dosl. buba)

1. Greška u kodiranju ili logici koja uzrokuje neispravan rad programa ili proizvodi netačne rezultate. Greške mogu da se pronađu i isprave pomoću programa za otkrivanje i ispravljanje grešaka (debugging). 2. Povratni fizički problem koji sprečava sistem ili skup komponenata da zajedno ispravno rade.



	buffer      - bafer, prihvatnik

Područje memorije koje je rezervisano za privremeni smeštaj podataka dok čekaju na prenos između dve lokacije, na primer, između područja podataka aplikacije i ulazno/izlaznog uređaja. Uređaj ili adapter uređaja mogu da upotrebe bafer za smeštaj podataka koji čekaju na prenos na računar ili obradu od strane uređaja.


	input/output buffer      - ulazni/izlazni bafer

Deo računarske memorije rezervisan za smeštanje ulaznih i izlaznih podataka. Pošto ulazni/izlazni uređaji često mogu da upisuju podatke u bafer bez intervencije CPU jedinice, program može da nastavi sa izvršavanjem dok se bafer puni, ubrzavajući na taj način izvršavanje programa. 



	disk buffer      - bafer diska

Mala količina memorije odvojena za smeštaj podataka koji se čitaju sa diska ili će uskoro biti upisani na disk. Pošto su disk uređaji spori u poređenju sa CPU-om, nije efikasno pristupati disku samo radi jednog ili dva bajta podataka. Umesto toga, čita se veća količina podataka i smešta u bafer diska. Kada su programu potrebne informacije, one se kopiraju iz bafera. Jednim pristupom disku zadovoljava se više zahteva za podacima. Ista tehnika primenjuje se i kod upisivanja na disk. Ako program treba da smesti informacije, upisuje ih u područje bafera diska u memoriji. Kada se bafer popuni, čitav sadržaj bafera se jednom operacijom upisuje na disk.


	keyboard buffer      - bafer tastature

Mali deo sistemske memorije u koji se smeštaju poslednji otkucani znakovi. Koristi se za memorisanje otkucanih znakova koji još nisu obrađeni.
clone      - klon

U mikroračunarskoj terminologiji označava kopiju - računar koji izgleda i ponaša se kao da sadrži isti mikroprocesor i izvršava iste programe kao poznatiji, prestižniji i često mnogo skuplji računar.



	bus      - sabirnica, magistrala

Skup hardverskih linija (provodnika) koji se koristi za prenos podataka između komponenata računarskog sistema. Sabirnica je, u suštini, zajednički prenosni put koji povezuje različite delove sistema, uključujući mikroprocesor, kontroler disk jedinice, memoriju i ulazno/izlazne portove i omogućava im prenos informacija. Sabirnica se sastoji od specijalnih grupa linija koje nose različite vrste informacija. Jedna grupa linija prenosi podatke; druga prenosi memorijske adrese (lokacije) na kojima se nalaze elementi podataka, dok neka druga prenosi kontrolne signale. Sabirnice karakteriše broj bitova koje mogu da prenesu istovremeno, koji je jednak broju provodnika u sabirnici. Na primer, računar sa 32-bitnom adresnom sabirnicom i 16-bitnom sabirnicom podataka može istovremeno da prenese 16 bitova podataka sa bilo koje od 2^32 memorijskih lokacija. Većina računara sadrži jedan ili više slotova za proširenje u koje mogu da se umetnu dodatne ploče koje se povezuju sa sabirnicom.

PCI local bus      - lokalna PCI sabirnica

Skraćenica za Peripheral Component Interconnect local bus (lokalna sabirnica za priključivanje periferijskih komponenata). Specifikacija korporacije Intel za sistem lokalne sabirnice, koja omogućava montažu u računar do 10 PCI kompatibilnih kartica za proširenje. Sistem lokalne PCI sabirnice zahteva prisustvo kartice PCI kontrolera, koja mora da se instalira, u jedan od PCI kompatibilnih slotova. Pored toga, po želji može da se instalira kontroler za proširenje sabirnice za sistemske slotove ISA, EISA ili Micro Channel Architecture. Na taj način se obezbeđuje bolja usklađenost ukupnih sistemskih resursa koji su instalirani na sabirnici. PCI kontroler razmenjuje po 32 ili 64 bita podataka istovremeno sa sistemskom CPU jedinicom, zavisno od realizacije, i omogućava da inteligentni, PCI kompatibilni adapteri izvršavaju zadatke istovremeno sa CPU jedinicom, koristeći tehniku poznatu kao primena režima gazda/sluga na sabirnici. PCI specifikacija omogućava multipleksiranje, tehniku koja dopušta istovremeno prisustvo više električnih signala na sabirnici. 
memory card      - memorijska kartica

Memorijski modul koji se koristi za proširivanje smeštajnog kapaciteta RAM-a ili umesto diska u prenosivim računarima, kao što su leptop, noutbuk ili ručni PC. Modul je obično veličine kreditne kartice i može da se umetne u PCMCIA kompatibilan prenosivi računar. Modul može da se sastoji od EPROM, RAM ili ROM čipova ili od fleš memorije. 
PC memory card      - PC memorijska kartica

1. Dodatni modul u obliku štampane kartice koji povećava količinu RAM-a u sistemu. Pogledati: memory card. 2. PC kartica Type I (tipa I) definisana od strane PCMCIA. U ovom kontekstu, takva kartica se sastoji od čipova konvencionalnog statičkog RAM-a, napajanih iz male baterije, i projektovana je za obezbeđivanja dodatnog RAM-a u sistemu. Pogledati: PC Card. Uporediti: flash memory.

PCMCIA      - PCMCIA, Međunarodna asocijacija za memorijske kartice personalnih računara

Skraćenica za Personal Computer Memory Card International Association (Međunarodna asocijacija za memorijske kartice personalnih računara). Grupa proizvođača i prodavaca oformljena radi unapređivanja zajedničkog standarda za periferijske uređaje, zasnovane na PC kartici i odgovarajućim slotovima, pre svega na leptop, palmtop i drugim prenosivim računarima, kao i za inteligentne elektronske uređaje. PCMCIA je, takođe, naziv standarda za PC kartice, koji se u prvoj verziji pojavio 1990. godine. Pogledati: PC Card, PCMCIA slot.


	ISA      - ISA, standardna industrijska arhitektura

Skraćenica za Industry Standard Architecture (standardna industrijska arhitektura). Projektna specifikacija sabirnice koja omogućava dodavanje komponenata u obliku kartica koje se umeću u standardne slotove za proširenje u IBM i kompatibilnim računarima. Prvobitno primenjena u IBM PC/XT-u sa 8-bitnom putanjom podataka, ISA je proširena 1984. godine, kada je IBM uveo PC/AT, radi omogućavanja 16-bitne putanje podataka. Šesnaestobitni ISA slot se stvarno sastoji od dva zasebna 8-bitna slota, montirana jedan do drugog, tako da se jedna 16-bitna kartica umeće u oba slota. Osmobitna kartica za proširenje može da se umetne i koristi u 16-bitnom slotu (zauzima samo jedan od dva slota), ali 16-bitna kartica za proširenje ne može da se koristi u 8-bitnom slotu. 
EISA     - EISA, proširena standardna industrijska arhitektura

Skraćenica za Extended Industry Standard Architecture (proširena standardna industrijska arhitektura). Standard sabirnice za priključivanje dodatnih kartica na matičnu ploču personalnih računara, kao što su video kartice, interni modemi, zvučne kartice, kontroleri disk jedinica i kartice za podršku drugih periferijskih uređaja. Standard EISA je uveden 1988. od strane konzorcijuma devet računarskih kompanija. Kompanije AST Research, Compaq, Epson, Hewlett-Packard, NEC, Olivetti, Tandy, Wyse i Zenith zajedno su nazivane "devetočlanom bandom". EISA održava kompatibilnost sa ranijim standardom, Industry Standard Architecture (ISA), ali obezbeđuje dodatne karakteristike koje je uveo IBM svojim standardom sabirnice Micro Channel Architecture. EISA ima 32-bitnu putanju podataka i koristi konektore koji primaju ISA kartice. Međutim, EISA kartice su kompatibilne samo sa EISA sistemima. EISA sabirnica radi na mnogo većim frekvencijama nego ISA i obezbeđuje brži protok podataka nego ISA. 
USB      - univerzalna serijska sabirnica

Skraćenica za universal serial bus (univerzalna serijska sabirnica). Serijska sabirnica sa propusnim opsegom od 1,5 megabita u sekundi (Mbps) za povezivanje periferijskih uređaja na mikroračunar. Univerzalna serijska sabirnica omogućava da se na sistem, preko jednog porta opšte namene, priključi do 127 periferijskih uređaja, kao što su spoljne CD-ROM jedinice, štampači, modemi, miševi i tastature. To se postiže uzajamnim zrakastim ulančavanjem periferijskih uređaja. Univerzalna serijska sabirnica podržava priključivanje u toku rada i višestruke tokove podataka. Univerzalnu serijsku sabirnicu razvio je Intel; za sporije aplikacije konkuriše joj sabirnica ACCESS.bus firme DEC.
Input/output port      - ulazni/izlazni port, ulazni/izlazni priključak

Kanal preko kojega se podaci prenose između ulaznog ili izlaznog uređaja i procesora. CPU vidi port kao jednu ili više memorijskih adresa koje koristi za slanje i prijem podataka. Specijalizovani hardver, na primer dodatni modul u obliku štampane ploče, smešta podatke sa uređaja na memorijske adrese i šalje podatke sa memorijskih adresa na uređaj. Portovi mogu da budu namenjeni samo za ulaz ili samo za izlaz.



	C      - C

Programski jezik koji je razvio Dennis Ritchie, u Belovim laboratorijama, 1972. godine. Nazvan je C jezikom, jer je njegov neposredni prethodnik bio programski jezik B. Iako mnogi smatraju da je C pre mašinski nezavisan asemblerski jezik nego jezik visokog nivoa, njegova bliska povezanost sa operativnim sistemom UNIX, ogromna popularnost i standardizacija od strane Američkog instituta za nacionalne standarde (ANSI), učinili su praktično C jezik standardnim programskim jezikom na tržištu mikroračunara i radnih stanica. C je kompajlirani jezik koji sadrži mali skup ugrađenih, mašinski zavisnih instrukcija. Ostale funkcije C jezika su mašinski nezavisne i nalaze se u bibliotekama kojima se pristupa iz C programa. C programi su sastavljeni od jedne ili više funkcija koje definiše programer; dakle, C je strukturirani programski jezik. 

	C++      - C++

Objektno orijentisana verzija programskog jezika C, koju je razvio Bjarne Stroustrup, početkom osamdesetih godina, u Belovim laboratorijama, a usvojio ga je određen broj isporučilaca, uključujući Apple Computer i Sun Microsystems. 

mantissa      - mantisa

1. Pozitivni decimalni deo običnog (sa osnovom 10) logaritma. Na primer, obični logaritam od 16 je 1,2041; karakteristika ili celobrojni deo logaritma je 1 (logaritam od 10), a mantisa ili decimalni deo je 0,2041 (logaritam od 1,6). Pogledati: characteristic, logarithm. 2. Deo koji predstavlja značajne cifre broja u notaciji sa pokretnim zarezom. Na primer, 640 000 u notaciji sa pokretnim zarezom je 6,4E+05. Mantisa je 6,4; eksponent (E+05) pokazuje stepen od 10 na koji se podiže 6,4.

	cache      - keš memorija, skrivena memorija

Specijalni memorijski podsistem u koji se, radi bržeg pristupa, kopiraju često korišćeni podaci. U keš memoriju se smeštaju sadržine lokacija RAM-a kojima se često pristupa i adrese tih podataka. Kada se procesor obraća adresi u memoriji, keš memorija proverava da li sadrži tu adresu. Ako sadrži, podaci se predaju procesoru; ako ne sadrži, dolazi do regularnog pristupa memoriji. Keš memorija je korisna kada je pristup RAM-u spor u poređenju sa brzinom mikroprocesora, jer je keš memorija uvek brža od glavne RAM memorije. Pogledati: disk cache, wait state.


	disk cache      - skrivena memorija za disk, keš memorija diska

Deo računarske memorije sa direktnim pristupom (RAM) odvojen za privremeno čuvanje informacija koje se čitaju sa diska. Skrivena memorija za disk ne sadrži čitave datoteke, kao RAM diska (deo memorije koji se ponaša kao disk jedinica). Umesto toga, skrivena memorija za disk koristi se za čuvanje informacija koje su nedavno tražene sa diska ili su prethodno upisane na disk. Ukoliko zahtevane informacije ostanu u skrivenoj memoriji za disk, vreme pristupa je znatno kraće nego u slučaju kada program mora da čeka da mehanizam disk jedinice pribavi informacije sa diska. Pogledati: cache. Uporediti: disk buffer.



	cc      - cc, kopija koja se daje "na znanje" 

Skraćenica za courtesy copy (kopija koja se daje "na znanje"). Naredba programu e-pošte da pošalje kompletnu kopiju date poruke drugoj osobi. Upotreba cc adresiranja poruka, nasuprot direktnom adresiranju na osobu, obično podrazumeva da se od primaoca ne očekuje preduzimanje bilo kakve akcije; poruka služi samo za informisanje. Kod cc adresiranja činjenica da je primalac primio poruku štampa se u zaglavlju poruke i na taj način je poznata ostalim primaocima. Takođe: carbon copy. Pogledati: e-mail1 (def. 1), header. Uporediti: bcc.


	video adapter      - video adapter, video kartica

Elektronske komponente za generisanje video signala koji se šalje preko kabla na video displej. Video adapter se obično nalazi na matičnoj ploči računara ili na ploči za proširenje, a ponekad je ugrađen u terminal. Takođe: video adapter board, video board, video card, video controller, video display adapter.

AGP (Accelerated Graphics Port) ubrzana grafička magistrala omogućava 3-D programima da koriste sisitemsku memoriju za skladištenje velikih količina podataka potrebnih za formiranje teksture slike. Zasnovana na PCI magistrali, AGP dodaje i protočnost i adresni red čekanja, kao metode za optimizaciju rada.

	CERN      - Evropski savet za nuklearna istraživanja, CERN

Skraćenica od Conseil Européen pour la Recherche Nucléaire (Evropski savet za nuklearna istraživanja). CERN, istraživački centar za fiziku sa sedištem u Ženevi, jeste ustanova u kojoj je Tim Berners-Lee 1989. prvobitno razvio World Wide Web kao metod međusobne komunikacije pripadnika naučne zajednice. Pogledati: NCSA (def. 1).


	Web browser      - pretraživač Weba

Kilijentska aplikacija koja korisniku omogućava pregled HTML dokumenata na Webu, na nekoj drugoj mreži ili na korisničkom računaru, zatim praćenje hiperveza između njih, te prenos datoteka. Tekstualno usmerene pretraživače Weba, kao što je Lynx, upotrebljavaju korisnici sa nalozima ljuske, mada oni pokazuju samo tekstualne elemente HTML dokumenta. Međutim, većina pretraživača Weba zahteva vezu koja može da upravlja IP paketima i u tom slučaju u stanju su da prikažu grafiku koja se nalazi u dokumentu, reprodukuju datoteke zvuka i video datoteke te da izvršavaju male programe, kao što su Java apleti ili kontrole ActiveX-a, koji mogu da se ugrade u HTML dokumente. Neki pretraživači Weba zahtevaju pomoćne aplikacije ili dodatne module za izvršavanje navedenih zadataka. Pored toga, mnogi današnji pretraživači Weba omogućavaju korisnicima da šalju i primaju e-poštu i da čitaju članke elektronskih konferencija i odgovaraju na njih. Takođe: browser. Pogledati: ActiveX controls, helper application, hyperlink, Internet Explorer, Java applet, Lynx, Mosaic, Netscape Navigator, plug-in.



	CISC      - računanje sa složenim skupom instrukcija, CISC

Skraćenica za Complex Instruction Set Computing (računanje sa složenim skupom instrukcija). Realizacija složenih instrukcija u projektu mikroprocesora pozivanjem na nivou asemblerskog jezika. Instrukcije mogu da imaju velike mogućnosti i da dopuštaju složene i fleksibilne načine izračunavanja takvih elemenata kao što su memorijske adrese. Međutim, ovakva složenost obično zahteva veliki broj ciklusa generatora takta za izvršavanje svake instrukcije. Uporediti: RISC.

mutual exclusion      - uzajamno isključivanje

Programska tehnika koja osigurava da samo po jedan program ili rutina istovremeno pristupa nekom resursu, na primer memorijskoj lokaciji, I/O portu ili datoteci, često korišćenjem semafora, tj. programskih oznaka za koordinaciju aktivnosti više programa ili rutina.

noise      - šum

1. Bilo kakva smetnja koja utiče na rad uređaja. 2. Neželjeni električni signal, generisan prirodnim putem ili pomoću električnih kola koji pogoršava performanse komunikacionog kanala. 


	RISC      - obrada sa smanjenim skupom instrukcija, RISC

Skraćenica za reduced instruction set computing (računanje sa smanjenim skupom instrukcija). Projekat mikroprocesora usmeren na brzu i efikasnu obradu relativno malog skupa jednostavnih instrukcija koji obuhvata većinu instrukcija koje računar dekodira i izvršava. Arhitektura RISC optimizuje svaku od ovih instrukcija tako da se izvršava veoma brzo - obično u jednom ciklusu sata. Čipovi RISC na taj način izvršavaju jednostavne instrukcije mnogo brže od CISC (računanje sa složenim skupom instrukcija) mikroprocesora opšte namene projektovanih za rad sa mnogo širim skupom instrukcija. Međutim, sporiji su od CISC čipova u izvršavanju složenih instrukcija koje moraju da se dele na više mašinskih instrukcija da bi mikroprocesori RISC mogli da ih izvrše. Porodice RISC čipova su SPARC firme Sun Microsystems, 88000 firme Motorola, i860 firme Intel i PowerPC koji su razvile firme Apple, IBM i Motorola. Pogledati: architecture, SPARC. Uporediti: CISC.



	clock/calendar      - sat/kalendar

Nezavisno kolo za merenje vremena koje se koristi u mikroračunaru za održavanje tačnog vremena i datuma. Kolo sata/kalendara se napaja iz baterije, tako da radi i kada je računar isključen. Vreme i datum koji se prate pomoću sata/kalendara koriste se za potrebe operativnog sistema (na primer, za označavanje datoteka datumom i vremenom njihovog nastanka ili menjanja) i aplikativnih programa (na primer, za umetanje datuma ili vremena u dokument). Takođe: clock, internal clock.


	liquid crystal display      - displej sa tečnim kristalima

Vrsta displeja koja koristi tečnu smešu sa polarizovanom molekularnom strukturom između dve providne elektrode. Kada se primeni električno polje, molekuli se uređuju u skladu sa poljem, formirajući kristalnu rešetku koja polarizuje propuštenu svetlost. Polarizovani filter slojevito nanesen preko blokova elektroda polarizuje svetlost. Na ovaj način mreža elektroda može selektivno da "uključuje" ćeliju ili piksel koji sadrži tečne kristale zatamnjujući ih. Kod nekih vrsta displeja sa tečnim kristalima, iza ekrana se postavlja elektroluminescentna ploča koja ga osvetljava. Drugi tipovi displeja sa tečnim kristalima u stanju su da reprodukuju boju. Skraćenica: LCD.



	CMY      - tirkiznoplavo-purpurnocrveno-žuto

Skraćenica za Cyan-Magenta-Yellow (tirkiznoplava-purpurnocrvena-žuta). Model za opis boja koje se proizvode apsorpcijom svetlosti, kao kod mastila na papiru, umesto emitovanjem svetlosti, kao kod video monitora. Tri vrste konusnih ćelija u oku reaguju na crvenu, zelenu i plavu svetlost, koje apsorbuju (odstranjuju iz bele svetlosti) tirkiznoplavi, purpurnocrveni i žuti pigment. Mešanjem pigmenata ovih substraktivnih primarnih boja u odgovarajućim procentima dobija se željena boja. Odsustvo svih pigmenata daje belu boju; dodavanjem po 100 procenata sva tri pigmenta, belo se pretvara u crno. CMYK      - tirkiznoplavo-purpurnocrveno-žuto-crno

Skraćenica za Cyan-Magenta-Yelow-Black (tirkiznoplavo-purpurnocrveno-žuto-crno). Model boja koji je sličan modelu CMY ali proizvodi crno pomoću posebne crne komponente, umesto dodavanjem 100 procenata tirkiznoplave, purpurnocrvene i žute. 

	RGB      - crveno-zeleno-plavo, RGB

Skraćenica za red-green-blue (crveno-zeleno-plavo). Model za opis boja koje se generišu emitovanjem svetlosti, na primer, na video monitorima, za razliku od absorbovanja svetlosti, do kojeg dolazi kod mastila na papiru. Tri vrste konusnih ćelija u oku reaguju na svetlost, jedne na crvenu, druge na zelenu, treće na plavu, pa se odgovarajući procenti ovih primarnih boja mogu mešati kako bi se dobila bilo koja željena boja. Bez dodavanja bilo koje boje dobija se crna; dodavanjem po 100 procenata sve tri boje dobija se bela. 
HDTV      - televizija sa visokom vernošću reprodukcije

Skraćenica za High-Definition TeleVision (televizija sa visokom vernošću reprodukcije). Metod predaje i prijema televizijskih signala koji proizvodi sliku mnogo više rezolucije i jasnoće od standardne televizijske tehnologije.



	direct memory access      - direktni pristup memoriji

Pristup memoriji u koji nije uključen mikroprocesor; često se koristi za direktan prenos podataka između memorije i "inteligentnog" periferijskog uređaja, kao što je disk jedinica. Skraćenica: DMA.


	dynamic binding     - dinamičko vezivanje

Vezivanje (pretvaranje simboličkih adresa u programu u memorijske adrese) koje se dešava tokom izvršavanja programa. Termin se često odnosi na objektno orijentisane aplikacije, koje tokom izvršavanja određuju koje softverske rutine se pozivaju za određene objekte podataka. Takođe: late binding. Uporediti: static binding



	graphics accelerator      - grafički akcelerator

Video adapter koji sadrži grafički koprocesor. Grafički akcelerator mnogo brže od CPU-a ažurira video displej, oslobađajući CPU za druge zadatke. Grafički akcelerator je neophodan za moderni softver, kao što su grafički korisnički interfejsi i multimedijalne aplikacije. Pogledati: graphics coprocessor, video adapter.


	graphics coprocessor      - grafički koprocesor

Specijalizovani mikroprocesor, ugrađen u neke video adaptere, koji generiše grafičke slike, na primer linije i popunjena područja, kao odgovor na istrukcije CPU-a, oslobađajući CPU za druge poslove.



	HTML      - HTML, hipertekstualni markerski jezik

Skraćenica za Hypertext Markup Language (hipertekstualni markerski jezik). Markerski jezik koji se koristi za dokumenta na World Wide Webu. HTML je aplikacija SGML-a koja koristi kontrolne kodove za označavanje (markiranje) elemenata, kao što su tekst i grafika u dokumentu, ukazujući na koji način pretraživači Weba treba da prikažu ove elemente korisniku i odgovore na akcije korisnika, kao što je aktiviranje veze pritiskom na taster miša ili na tastaturi. HTML 2.0, definisan od strane IETF-a (Internet Engineering Task Force), obuhvata karakteristike HTML-a koje su zajedničke za sve pretraživače Weba od 1995. godine i bio je prva verzija HTML-a sa širokom primenom na World Wide Webu. Budući razvoj HTML-a vršiće Konzorcijum W3C (World Wide Web Consortium). HTML 3.2, poslednji predloženi standard, obuhvata karakteristike koje su u širokoj primeni od početka 1996. godine. Većina pretraživača Weba, posebno Netscape Navigator i Internet Explorer, prepoznaje i druge HTML kontrolne kodove, pored onih koji su uključeni u sadašnji standard. Pogledati: .htm, .html, SGML, tag (def. 3), Web browser.


	tag      - kontrolni kôd, oznaka, tag

1. Znakovi u programiranju koji sadrže informacije o datoteci, tipu zapisa ili drugoj strukturi. 2. Ključ ili adresa u određenim tipovima datoteka podataka koji identifikuju zapis i njegovu memorijsku lokaciju u drugoj datoteci. Pogledati: tag sort. 3. U markerskim jezicima, kao što su SGML ili HTML, kôd koji identifikuje elemenat u dokumentu, na primer gornju živu kolonu ili pasus, za potrebe formatiranja, indeksiranja i povezivanja informacija u dokumentu. U oba jezika (SGML i HTML) kontrolni kôd je obično par uglastih zagrada između kojih se nalaze slova i brojevi. Obično se jedan par uglastih zagrada stavlja ispred elementa, a drugi par iza, označavajući početak i kraj elementa. Na primer u jeziku HTML, <IT>helo world<IT> označava da izraz "hello world" treba napisati kurzivom. Pogledati: <>, element, emotag, HTML, SGML.

HTTP      - protokol za prenos hiperteksta, HTTP

Skraćenica za HyperText Transfer Protocol (protokol za prenos hiperteksta). Protokol za okruženje klijent/server koji služi za pristup informacijama na World Wide Webu. Pogledati: URL.



	hypertext      - hipertekst

Tekst koji je međusobno povezan u složenu, nesekvencijalnu mrežu asocijacija, koji korisnik može da pretražuje tražeći srodne teme do kojih postoji veza. Na primer, u članku koji sadrži reč gvožđe, premeštanje na osnovu veza sa gvožđem može da odvede korisnika do periodnog sistema elemenata ili do karte kretanja prerade gvožđa u Evropi gvozdenog doba. Termin hipertekst smišljen je 1965. godine za opis dokumenata koje prikazuje računar i koji izražavaju nelineranu strukturu ideja za razliku od lineranog formata knjiga, filma i govora. Termin hipermedija, uveden u novije vreme, ima gotovo isto značenje, ali stavlja naglasak na netekstualni element, kao što su animacija, snimljeni zvuk i video slike. Pogledati: HyperCard, hypermedia.


	markup language      - markerski jezik

Skup kodova u tekstualnoj datoteci, koji saopštavaju računaru kako da formatira datoteku na štampaču ili video despleju ili kako da indeksira ili poveže njen sadržaj. Primeri markerskih jezika su Hypertext Markup Language (HTML), koji se koristi na Web stranicama i Standard Generalized Markup Language (SGML), koji se koristi za izradu štamparskog sloga, za stono izdavaštvo i u elektronskim dokumentima. Markerski jezici ove vrste su projektovani da omoguće dokumentima i drugim datotekama nazavisnost od platforme i visok stepen prenosivosti iz jedne aplikacije u drugu. Pogledati: HTML, SGML.



	IP      - Skraćenica za Internet Protocol (Internet protokol). Protokol iz skupa TCP/IP koji upravlja rastavljanjem podataka na pakete, usmeravanjem paketa od predajne do odredišne mreže i stanice i ponovnim sastavljanjem paketa na odredištu u izvorni oblik. IP odgovara mrežnom sloju u ISO/OSI modelu. 
IP address  Skraćenica za Internet Protocol address (adresa Internet protokola). Tridesetdvobitni (4-bajtni) binarni broj koji na jedinstven način identifikuje glavni računar priključen na Internet za druge glavne računare na Internetu radi komunikacije putem prenosa paketa. IP adresa se izražava u "četvorodelnom formatu sa tačkama" koji se sastoji od decimalnih vrednosti njena 4 bajta, razdvojenih tačkama; na primer, 127.0.0.1. Prvih 1, 2 ili 3 bajta IP adrese, koje dodeljuje InterNIC servis za registraciju, identifikuju mrežu na koju je priključen glavni računar; preostali bitovi identifikuju sâm računar. Pomoću svih bitova, tj. 32 bita u 4 bajta, može da se adresira gotovo 232 ili približno 4 milijarde glavnih računara (nekoliko manjih opsega unutar skupa brojeva se ne koriste). 
DNS      - sistem imenâ domena, DNS

1. Skraćenica za Domain Name System (sistem domena imenâ). Sistem po kome glavni računari na Internetu imaju adrese sa imenom domena (kao što je bluestem.prairienet.org) i IP adrese (kao što je 192.17.3.4). Adresu sa imenom domena upotrebljavaju korisnici i ona se automatski prevodi u numeričku IP adresu, koju koristi softver za usmeravanje paketa. 2. Skraćenica za Domain Name Service (servis domena imenâ). Alat za Internet koji implementira Domain Name System (videti def. 1). DNS serveri, poznati kao serveri imena, održavaju baze podataka sa adresama a pristup im je transparentan za korisnika.


	TCP      - protokol za kontrolu prenosa, TCP

Skraćenica za Transmission Control Protocol (protokol za kontrolu prenosa). Protokol unutar skupa protokola TCP/IP koji upravlja podelom poruka s podacima u pakete koji se šalju preko IP-a i za ponovno sastavljanje i verifikaciju potpunih poruka iz paketa primljenih pomoću IP-a. TCP odgovara transportnom sloju modela ISO/OSI. TCP/IP      - Skraćenica za Transmission Control Protocol/Internet Protocol (protokol za kontrolu prenosa/Internet protokol). Protokol za komunikaciju između računara razvijen u Ministarstvu odbrane SAD. Ugrađen je u sistem UNIX i postao je de facto standard za prenos podataka u mrežama, uključujući i Internet.

URL      - uniformni lokator resursa, URL

Skraćenica za Uniform Resource Locator (uniformni lokator resursa). Adresa resursa na Internetu. Uniformne lokatore resursa koriste pretraživači Weba za lociranje resursa na Internetu. Uniformni lokator resursa specifikuje protokol koji treba da se koristi za pristup resursu (kao što su http: za stranicu World Wide Weba ili ftp: za FTP lokaciju), ime servera na kome se nalazi resurs (kao što je //www.whitehouse.gov) i, ako je potrebno, putanju do resursa (kao što su HTML dokument ili datoteka na tom serveru). 


	jumper     - prespojnik, kratkospojnik, džamper

Mali utikač ili provodnik koji se priključuje između različitih tačaka električnog kola u cilju menjanja hardverske konfiguracije.    Uporediti: DIP switch.


	switch      - prekidač; birač; komutator 

1. Elemenat električnog kola koji ima dva stanja: uključeno i isključeno. 2. Kontrolni uređaj koji dopušta korisniku da izabere jedno od dva ili više mogućih stanja. 3. Računar ili elektromehanički uređaj u telekomunikacijama koji upravlja usmeravanjem i funkcionisanjem putanje signala u komunikacijama. 4. Argument u operativnim sistemima kao što je MS-DOS koji služi za kontrolu izvršavanja komande ili aplikacije i obično počinje kosom crtom (/).



	L1 cache      - skrivena memorija L1, keš L1

Skrivena memorija ugrađena u i486 i procesore višeg nivoa. Skrivena memorija L1, koja obično ima 8 KB, može da se pročita u jednom ciklusu, tako da se prvo pokušava njeno čitanje. Procesor i486 sadrži jednu skrivenu memoriju L1, dok Pentium sadrži dve, jednu za kôd, a drugu za podatke. 


	L2 cache      - skrivena memorija L2, keš L2

Skrivena memorija koja se sastoji od statičkog RAM-a na matičnoj ploči sa procesorom i486 ili novijim. Skrivena memorija L2 obično sadrži između 128 KB i 1 MB i brža je od sistemskog DRAM-a, ali sporija od skrivene memorije L1 ugrađene u CPU èip.


	network n. - mreža

Grupa računara i pratećih uređaja povezanih komunikacionom opremom. Mreža može da ima trajne veze, kao što su kablovi, ili privremene veze koje se ostvaruju telefonskim ili drugim komunikacionim linijama. Mreža može da bude mala, kao što je lokalna računarska mreža sastavljena od nekoliko računara, štampača i drugih uređaja ili od velikog broja malih i velikih računara raspoređenih na velikom geografskom području.

network adapter      - mrežni adapter

Kartica za proširenje ili drugi uređaj koji se koristi za priključivanje računara na lokalnu računarsku mrežu.

network administrator      - administrator mreže

Osoba zadužena za rad računarske mreže. Dužnosti administratora mreže su mnogobrojne: instaliranje novih radnih stanica i drugih uređaja, dodavanje i uklanjanje pojedinaca sa liste ovlašćenih korisnika, arhiviranje datoteka, nadgledanje zaštite pomoću lozinki i drugih bezbednosnih mera, nadgledanje upotrebe resursa koji se zajednički koriste i briga o pokvarenoj opremi. Pogledati: system administrator.

network drive      - mrežna disk jedinica

Disk jedinica na lokalnoj računarskoj mreži čiji je disk dostupan drugim računarima na mreži. Pristup mrežnoj disk jedinici može da se dozvoli svim korisnicima na mreži; mnogi operativni sistemi sadrže bezbednosne mere koje omogućavaju mrežnom administratoru da odobri ili zabrani pristup delu mrežne disk jedinice ili čitavoj jedinici. 


	network architecture      - mrežna arhitektura, arhitektura mreže

Struktura koja se nalazi u osnovi računarske mreže, uključujući hardver, funkcionalne slojeve, interfejse i protokole, a služi za uspostavljanje komunikacije i osiguravanje pouzdanog prenosa informacija. Mrežne arhitekture se projektuju tako da obezbede logičke i fizičke standarde za složene načine uspostavljanja komunikacionih veza i prenos informacija bez konflikata. Postoje različite mrežne arhitekture, uključujući međunarodno prihvaćen sedmoslojni ISO Open Systems Interconnection (OSI) model i Systems Network Architecture (SNA) firme IBM. Pogledati: ISO/OSI model, SNA.
network latency      - mrežno vreme kašnjenja

Vreme potrebno da se informacije prenesu između računara na mreži.
network protocol      - mrežni protokol

Skup pravila i parametara koji definišu i omogućavaju komunikaciju preko mreže.
network operating system      - mrežni operativni sistem

Operativni sistem instaliran na serveru u lokalnoj računarskoj mreži, koji usklađuje aktivnosti obezbeđivanja usluga računarima i drugim uređajima priključenim na mrežu. Za razliku od jednokorisničkog operativnog sistema, mrežni operativni sistem mora da potvrdi prijem i odgovori na zahteve mnogih radnih stanica upravljajući detaljima kao što su pristup mreži i komunikacije, dodela i zajedničko korišćenje resursa, zaštita podataka i kontrola grešaka.


	LAN      - LAN, lokalna računarska mreža

Skraćenica za Local Area Network (lokalna računarska mreža). Grupa računara i drugih uređaja raspoređenih na relativno ograničenom području i povezanih komunikacionom vezom koja omogućava interkaciju uređaja sa ostalim uređajima na mreži. LAN-ovi obično obuhvataju mikroračunare i deljene resurse u mreži, kao što su laserski štampači i veliki diskovi. Uređaji na LAN-u su poznati kao čvorovi, a čvorovi su međusobno povezani kablovima preko kojih se prenose poruke. 

	UNIX      - UNIX

Višekorisnički operativni sistem sa izvrašavanjem više programa istovremeno koji su 1969. godine razvili Ken Thompson i Dennis Ritchie u AT&T Bell laboratorijama za korišćenje na mini-računarima. UNIX se smatra operativnim sistemom velikih mogućnosti; s obzirom na to da je napisan na jeziku C, on je prenosiviji - to jest, manje zavisan od tipa računara - nego drugi operativni sistemi. UNIX postoji u nekoliko srodnih verzija, uključujući AIX (verzija UNIX-a koju je firma IBM adaptirala za radne stanice zasnovane na RISC-u), A/UX (grafička verzija za Apple Macintosh) i Mach (iznova napisan, ali u suštini operativni sistem kompatibilan sa UNIX-om - za računar NeXT). 



	Linux 

Verzija jezgra sistema UNIX System V Release 3.0, razvijena za personalne računare sa procesorima 80386 i novijim. Razvio ju je Linus Torvalds iz Švedske (po kome je dobila ime) zajedno sa saradnicima širom sveta. Linux se distribuira besplatno sa izvornim kodom preko BBS-ova na Internetu, iako ga neke kompanije isporučuju u sastavu komercijalnih paketa sa Linux kompatibilnim alatima. Jezgro Linuxa radi sa GNU alatima razvijenim od strane Fondacije za slobodni softver koja nije obezbedila jezgro. 

	OS (operating system)  operativni sistem

Softver koji upravlja dodelom i korišćenjem resursa, kao što su memorija, vreme jedinice centralnog procesora (CPU), smeštajni prostor na disku i periferijski uređaji. Operativni sistem je osnova na kojoj se grade aplikacije. U popularne operativne sisteme spadaju Windows 95, Windows NT, Mac OS i UNIX. 
kernel - jezgro operativnog sistema - deo sistema koji upravlja memorijom, datotekama i periferijskim uređajima, održava vreme i datum, pokreće aplikacije i raspodeljuje sistemske resurse.



	Mac OS      - MAC OS, operativni sistem za Macintosh

Skraćenica za Macintosh Operating System (operativni sistem za Macintosh). Ime operativnog sistema Macintosh, počev od verzije 7.5, koja se pojavila septembra 1994. godine, kada je Apple počeo sa licenciranjem softvera drugim proizvođačima računara. 

Macintosh      - Macintosh

Popularna serija personalnih računara, koju je januara 1984. godine predstavila firma Apple Computer Corporation. Macintosh je bio jedan od prvih personalnih računara sa grafičkim korisničkim interfejsom i prvi koji je koristio 3,5-inčne diskete. Pored toga, prvi je koristio mikroprocesor Motorola 68000. Uprkos svojim, za korisnika veoma povoljnim, karakteristikama Macintosh je izgubio udeo na tržištu tokom devedesetih godina, prepuštajući teren PC kompatibilnim računarima, mada još uvek ima veoma široku primenu u stonom izdavaštvu i grafičkim aplikacijama.   


	MS-DOS - Skraćenica za Microsoft Disk Operating System (Microsoftov operativni sistem za disk). Jednokorisnički operativni sistem bez mogućnosti višeprocesne obrade zadataka, sa interfejsom preko komandne linije, objavljen 1981. godine za IBM PC i PC kompatibilne računare. MS-DOS, kao i drugi operativni sistemi, nadgleda operacije kao što su ulaz na disk i izlaz sa diska, podržavanje videa, kontrola tastature i mnoge interne funkcije vezane za izvršavanje programa i održavanje datoteka.
Windows - Operativni sistem korporacije Microsoft koji se pojavio 1983. godine. To je okruženje za istovremeni rad na više poslova sa grafičkim korisničkim interfejsom; koristi se na računarima zasnovanim na MS-DOS-u (Windows i Windows for Workgroups) i kao samostalni operativni sistem (Windows 95, Windows NT). Windows obezbeđuje standardni interfejs koji se zasniva na padajućim menijima, na područjima ekrana koja su organizovana u obliku prozora i na pokazivačkim uređajima poput miša.



	magnetic disk      - magnetni disk

Računarski disk zatvoren u zaštitno kućište (tvrdi disk) ili omotač (disketa) prevučen magnetnim materijalom, koji omogućava smeštanje podataka u obliku promena magnetnog polariteta (pri čemu jedan polaritet predstavlja binarno 1 a drugi binarno 0) velikog broja malih odeljaka (magnetnih domena) površine diska. Magnetni diskovi moraju da se zaštite od magnetnih izvora koji mogu da oštete ili unište informacije na njima. Pogledati: disk, floppy disk, hard disk. magneto-optic disc      - magnetno-optički disk

Izbrisivi ili poluizbrisivi memorijski disk, sličan CD-ROM disku veoma velikog kapaciteta, u kome se laserski zrak koristi za zagrevanje površine zapisivanja do tačke u kojoj se sićušna područja površine magnetski orijentišu memorišući bitove podataka. 


	hard disk      - disk, tvrdi disk, fiksni disk, hard disk

Uređaj koji u zaptivenom zaštitnom kućištu sadrži jednu ili više nefleksibilnih ploča prevučenih materijalom za magnetno upisivanje podataka, zajedno sa glavama za čitanje/pisanje, mehanizmom za pozicioniranje glava i motorom za obrtanje osovine. Većina diskova sadrži od dve do osam ploča.   

RAID      - RAID, redundantna grupa nezavisnih diskova

Skraćenica za redundant array of independent disks - redundantna grupa nezavisnih diskova (ranije redundant array of inexpensive disks - redundantna grupa jeftinih diskova). Metod skladištenja podataka gde se podaci, zajedno sa podacima za ispravljanje grešaka, kao što su paritetni bitovi ili Hemingovi kodovi, raspodeljuju na dve ili više jedinica tvrdog diska radi poboljšanja performansi i pouzdanosti. Grupom tvrdih diskova upravlja odgovarajući upravljački softver i kontroler diska koji vodi računa o ispravljanju grešaka. RAID se obično koristi na mrežnim serverima. Nekoliko definisanih nivoa tehnologije RAID nudi različite kompromise između brzine pristupa, pouzdanosti i cene.



	CD-ROM      - CD-ROM, memorija samo za čitanje na kompakt disku

1. Skraćenica za Compact Disc Read-Only Memory (memorija samo za čitanje na kompakt disku). Vrsta memorijskog uređaja koga karakteriše veliki kapacitet (oko 650 megabajta) i upotreba laserske optike umesto magnetnih sredstava za čitanje podataka. Iako su CD-ROM jedinice strogo samo za čitanje, slične su CD-R jedinicama (jedno upisivanje, više očitavanja), optičkim WORM uređajima i optičkim jedinicama za čitanje/pisanje. Pogledati: CD-I, CD-R, WORM. 2. Pojedinačni kompakt disk, projektovan za upotrebu u računaru koji može da memoriše do 650 megabajta podataka. Pogledati: compact disc, disc.


	tape      - traka

1. Tanka traka poliesterskog filma prevučena magnetnim materijalom koji omogućava zapisivanje podataka. S obzirom na to da je traka kontinualan memorijski medijum i da glave za čitanje/pisanje ne mogu "preskočiti" na željenu tačku na traci dok se traka ne premota do te tačke, traka mora da se očitava, odnosno na nju mora da se upisuje sekvencijalno, a ne direktno (kao što je slučaj sa disketom ili tvrdim diskom). 2. Memorijski medijum od tanke papirne trake koja se koristi za smeštanje informacija u obliku nizova perforiranih otvora, hemijske impregnacije ili otisaka magnetnog mastila. 



	microcode      - mikrokôd

Kôd veoma niskog nivoa koji definiše način rada procesora. Mikrokôd je još nižeg nivoa od mašinskog koda; on definiše šta radi procesor prilikom izvršavanja instrukcija na mašinskom kodu. Pogledati: machine code, microprogramming.


	microprogramming      - mikroprogramiranje

Pisanje mikrokoda za procesor. Neki sistemi, uglavnom mini računari i veliki računari, dopuštaju izmene mikrokoda za već instalirani procesor. Pogledati: microcode.




